

Συνέδρια

Ευρωατλαντική ασφάλεια και συνεργασία

Στα πλαίσια της πολυμερούς πολιτισμικής αλληλεπίδρασης και της προώθησης ενός εποικοδομητικού διαλόγου σε πολυεπίπεδη βάση (πολιτική, οικονομική, πολιτιστική), η Ελληνική Ένωση για την Ατλαντική και Ευρωπαϊκή Συνεργασία, διοργάνωσε στην Αθήνα από τις 27 Νοεμβρίου έως τις 2 Δεκεμβρίου το 2ο Ακαδημαϊκό Σεμινάριο με θέμα την Ευρωατλαντική Ασφάλεια και Συνεργασία. Στο Σεμινάριο, στο οποίο συμπεριλαμβανόταν συμμετοχή στο 11ο Ετήσιο Διεθνές Συμπόσιο του Ζαπτείου, συμμετείχαν πενήντα φοιτητές από είκοσι διαφορετικές χώρες. Οι φοιτητές αυτοί είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν μια σειρά παρεμβάσεων εξεχουσών προσωπικοτήτων του διεθνούς προσκηνίου και να ανταλλάξουν απόψεις σχετικά με τα διεθνή δρώμενα, σε επίπεδο εκτενούς επιστημονικής συζήτησης.

Τις πρώτες τρεις μέρες του Σεμιναρίου οι συμμετέχοντες παρακολούθησαν κύκλους ομιλιών σχετιζόμενους με την ιδιαίτερη σημασία της περιοχής της Μεσογείου, ως σταυροδρόμι των πολιτισμών, ζητήματα ασφάλειας και συνεργασίας στον Καυκάσιο χώρο και την Κεντρική Ασία, το ρόλο της Ελλάδος στη ΝΑ Ευρώπη, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα στη νέα χιλιετία, τις προοπτικές του ΝΑΤΟ στο κατώφλι του 21ου αιώνα και τη διαδικασία διεύρυνσης αυτού καθώς και το ρόλο του στα Βαλκάνια. Τα θέματα αυτά ανέλυσαν ο κ. Γεωργίου, Πρόεδρος της Ελληνικής Ένωσης για την Ατλαντική και Ευρωπαϊκή Συνεργασία, ο κ. Κούτσης, επίκουρος καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου, ο κ. Σχοινάς, σύμβουλος στο Ελληνικό ΥΠΕΞ, ο κ. Τσαρδανίδης, Διευθυντής του Ινστιτούτου Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων, ο κ. Βαρβιτσιώτης, βουλευτής, ο κ. Κουτσόγιωργας, πρώην βουλευτής, ο κ. Υφαντής, επίκουρος καθηγητής του πανεπιστημίου Αθηνών, εκπρόσωποι των πρεσβειών της Ουγγαρίας, της Εσθονίας, της Ρουμανίας και των ΗΠΑ στην Ελλάδα, ο κ. Τσιαμπίρης, λέκτορας του Πανεπιστημίου Πειραιώς και ο κ. Αλιφαντής, επίκουρος καθηγητής του Παντείου Πανεπιστημίου.

Την τέταρτη μέρα εγκαινιάστηκαν οι εργασίες του 11ου ετήσιου Συμποσίου του Ζαππείου. Κατά την έναρξη, χαιρετισμό απήλυθε ο κ. Παπανδρέου, Υπουργός Εξωτερικών και τιμώμενος προσκεκλημένος ομιλητής ήταν ο κ. Passy, Υπουργός Εξωτερικών της Βουλγαρίας. Ακολούθησε το «FORUM των Πρέσβειων», το οποίο αποτελούσαν οι πρέσβεις στην Ελλάδα, των ΗΠΑ κ. Miller, της Γαλλίας κ. Ripert και της Ρωσίας κ. Botcharnikov. Οι εργασίες της ημέρας αυτής ολοκληρώθηκαν με δύο συζητήσεις στρογγυλής τραπέζης με επίκεντρο της πρώτης τη διεύρυνση του NATO και αντικείμενο της δεύτερης την τρομοκρατία, ως περιοχής εξαιρουμένης της δικαιοδοσίας του NATO. Στις δύο αυτές συζητήσεις συμμετείχαν εκπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας και των Πρεσβειών στην Ελλάδα διαφόρων χωρών, καθώς και επιφανείς προσωπικότητες του ακαδημαϊκού χώρου.

Η επόμενη ημέρα περιελάμβανε επίσης, συζήτηση στρογγυλής τραπέζης, με θέμα την ανάπτυξη των Βαλκανίων και τις προκλήσεις και προοπτικές που απορρέουν από αυτή. Στη συζήτηση αυτή συμμετείχαν επίσης αντιπρόσωποι των Υπουργείων Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας και διπλωματικών αποστολών στην Ελλάδα διαφόρων χωρών. Σχόλια επί της συζήτησης έκανε και εξέθεσε τα συμπεράσματά του ο κ. Ντόκος, διευθυντής σπουδών του Ελληνικού Ιδρύματος Αμυντικής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ).

Μετά το κλείσιμο των εργασιών του Συμποσίου από τον κ. Γεωργίου, πρόεδρο της Ελληνικής Ένωσης για την Ευρωπαϊκή Συνεργασία, συνεχίστηκαν οι εργασίες του 2ου Ακαδημαϊκού Σεμιναρίου. Οι συμμετέχοντες φοιτητές κλήθηκαν να περάσουν γραπτή δοκιμασία, η οποία σχετιζόταν με το σύνολο των εκδηλώσεων και τα θέματα που συζητήθηκαν διεξοδικά, ολοκληρώνοντας και τις διαδικασίες του Σεμιναρίου.

Το 2ο Ακαδημαϊκό Σεμινάριο στο σύνολό του χαρακτηρίστηκε από το υψηλό επίπεδο των συμμετεχόντων, ομιλητών και ακροατηρίου, την εξαιρετική θεματολογία και τον ιδιαίτερο προβληματισμό προς πλείστες κατευθύνσεις.

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων της Ελληνικής Ένωσης για την Ευρωπαϊκή Συνεργασία, πραγματοποιούνται κάθε καλοκαίρι οι εργασίες του Διεθνούς Ινστιτούτου Πολιτικών και Οικονομικών Σπουδών. Το πρόγραμμα αυτό, στο οποίο συμμετέχουν περίπου εξήντα φοιτητές από είκοσι διαφορετικές χώρες, συνδιοργανώνεται από την ΕΕΕΑΣ (GAAEC), το Ίδρυμα Αμερικανικών Σπουδών και το πανεπιστήμιο του Georgetown.

Βασιλική Χατζηπέτρου